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ВСТУП 

 

Правовий інститут неспроможності (банкрутства) інститут комплексний, 

включає в себе норми цивільного права, трудового права, адміністративного 

права і кримінального права; цивільного і господарського процесу. Специфіка 

цього інституту визначається тим, що його функціонування можливе тільки в 

рамках ринкової економіки. Процедура визнання боржника 

неплатоспроможним або банкрутом переслідує одночасно кілька цілей: 

ліквідувати збиткові підприємства, які не здатні функціонувати, приносячи 

прибуток; вчасно виявити боржників, які терплять тимчасові фінансові 

труднощі, володіючи значним виробничим потенціалом, і допомогти їм 

подолати ці труднощі; створити процедуру визнання банкрутом фізичних осіб; 

захистити права, як кредитора, так і боржника. 

Існування інституту банкрутства обумовлено декількома причинами. По-

перше, необхідно захистити економічний оборот і його учасників від наслідків 

 неефективної роботи тих, хто проявив нездатність належним чином 

виконувати взяті на себе зобов'язання, якщо ця нездатність набуває стійкого 

характеру. З одного боку виникає необхідність усунення з обігу такого 

учасника. З іншого боку, бажано спробувати зберегти його як виробника 

товарів, робіт або послуг і роботодавця. 

Поряд з цим потрібно захистити інтереси самого неспроможного боржника, 

і вирішення питання про збереження або ліквідації підпорядкувати 

встановленим законом процедур. Ліквідація безнадійно неплатоспроможних 

боржників є вимушеним заходом. 

Однак визнання боржника банкрутом має і негативні наслідки, оскільки 

зачіпає не тільки майнові інтереси боржника, а й права та інтереси великого 

кола інших осіб. 

Тому законодавство пропонує комплекс заходів по відновленню 

платоспроможності боржника, спрямованих на запобігання масових 

банкрутств. У той же час процедура банкрутства для боржника часто є 
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позитивною мірою. Вона дозволяє йому погасити свої зобов'язання за рахунок 

наявного майна і потім, звільнившись від боргів, почати або продовжити власну 

справу. 

У цій роботі розглядаються такі важливі питання як поняття банкрутства в 

цілому, його види. Також багато уваги приділено провадженню у справах з 

банкрутства та такій процедурі як ліквідація підприємства боржника. 

Цікавим буде детальніше розглянути особливості банкрутства окремих 

суб’єктів підприємницької діяльності (таких як страховики, містоустворюючі 

підприємства, особливо небезпечні підприємства тощо). 

Вирішенню проблем, що виникають при припиненні суб'єктів 

господарювання, приділяли увагу: Р. Афанасьєв, А. Н. Винник, Г.Д. 

Джумагельдіева, В.В. Джунь, Л. Знаменський, А.Р. Кубинка, О.В. Кузнєцов, 

І.М. Кучеренко, В.А. Маліга, В.К. Мамутов, В.И. Марков, Б. Поляков, І.А. 

Пушко, Н.А. Саніахметової, В.В. Радзивілюк, І.В. СпасибоФатєєва, С.А. 

Теньков, М.І. Титов, А.В. Титова, Я.М. Шевченко, В.С. Щербина, А.С. Янкова 

та інші. 

Актуальність теми: тема, що стосується функціонування підприємництва 

завжди буде актуальною з тієї причини, що це стимулює розвиток економіки 

країни. Тема включає в себе як юридичний так і економічний аспект 

банкрутства фізичних осіб підприємців. Тобто існує поєднання одних із 

найважливіших аспектів існування держави. Якщо грамотно організувати 

процес відновлення платоспроможності боржника, то можна зберегти багато 

підприємств, які можуть приносити корить держави в подальшому. 

Мета і завдання: детально розглянути саме провадження у справах про 

банкрутство. Чітко визначити учасників справи, їх функцій, права та обов’язки. 

Об'єкт дослідження: банкрутство суб'єктів підприємницької діяльності. 

Предмет дослідження: провадження у справах про банкрутство та 

ліквідація фізичної особи - підприємця. 

Структура роботи: Курсове дослідження складається зі вступу, основної 

частини, висновку та списку використаної літератури. 
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РОЗДІЛ 1. ЗАГАЛЬНОТЕОРЕТИЧНІ ПИТАННЯ БАНКРУТСТВА 

 

Якщо звертатися до законодавчої бази, то обов’язковим буде навести 

визначення поняття банкрутства саме з Закону України «Про відновлення 

платоспроможності боржника або визнання його банкрутом». В цьому 

нормативно правовому акті зазначається, що банкрутство це визначена саме 

господарським судом неспроможність боржника відновити свою 

платоспроможність за допомогою процедур санації та мирової угоди і погасити 

встановлені у порядку, визначеному цим Законом, грошові вимоги кредиторів 

не інакше як через застосування ліквідаційної процедури [1]. 

Важливим на нашу думку також є розгляд еволюції законодавства у сфері 

банкрутства. Як уже було зазначено – банкрутство це поняття, що стосується 

саме ринкової економіки, тому зрозуміло, що за часів СРСР банкрутства не 

могло бути. 

Держава реорганізовувала або фінансово допомагала підприємствам, які 

погано працювали. Також борги підприємства могли списуватися. ще не було 

потреби у використанні норм, що регулювали відносини банкрутства (до 1992 

року). Саме це і вплинуло на процес розвитку законодавства. Закон України 

"Про банкрутство" від 14 травня 1992 р., встановив окрему процедуру 

провадження у справах про банкрутство. Його суть в більшості зводилася 

просто до ліквідації підприємства. Він не піднімав питань фінансового 

оздоровлення підприємства, не передбачав пільг для боржників і взагалі був 

кредиторським. В цілому все зводилося до примушування боржника 

розрахуватися з кредиторами. Проте це був лише перший етап розвитку 

інституту банкрутства. 

Закон України ―Про банкрутство" готувався при відсутності реальної 

практики, тому коли він вступив в силу стала очевидною його недосконалість 

та недостатність. Законодавець не звертав увагу на зарубіжний досвід, що 

призвело до ігнорувань певних звичаєвих норм та історичного розвитку 

загалом. 



6 
 

Суттєвими недоліками Закону України ―Про банкрутство" 1992 року 

науковці визначають: 

• відсутність чітких термінів (не вказувалося, що банкрутство є юридичним 

фактом, який обов’язково встановлюється судом); 

• обмежене коло суб’єктів банкрутства, що включало лише юридичних осіб; 

• невизначеність правового становища не лише кредиторів, а й інших сторін. 

• відсутність забезпечення механізму реалізації процедур ліквідації та 

санації підприємства; 

• відсутність чіткого окреслення процесуальних особливостей розгляду 

справ про банкрутство тощо. 

Закон ―Про банкрутство" увійшов до пакету приватизаційних документів і в 

його основу була покладена концепція, яка повинна була спростити процес 

переходу прав власності на майно від держави до інших осіб. Тому, під час дії 

Закону ―Про банкрутство" використання механізму ліквідації майна боржника 

було значно частішим ніж застосування процедури санації. Цей механізм часто 

застосовувався як інструмент приватизації державних підприємств, що давав 

можливість визнавати боржника банкрутом, незважаючи на малий розмір його 

заборгованості (в порівнянні з вартістю майна). 

В Законі було багато недоробків, що робило його застосування арбітражним 

судом дуже важким. Щоб вийти з такої ситуації Вищим Арбітражним судом 

було прийнято роз'яснення "Про деякі питання практики застосування Закону 

України "Про банкрутство" від 18 листопаду 1997 року. Цей документ не давав 

відповіді на багато запитань, проте мав хороший ефект. 

 По-перше, роз’яснення полегшило роботу арбітражним судам та самим 

учасникам процедури банкрутства. По-друге, нові інтерпретаційні норми, що 

були запропоновані на основі досвіду судів, пізніше увійшли до нового закону. 

Проте роз'яснення стосувалося не ефективного закону, тому не могло сильно 

його покращувати. Необхідність ухвалення нового закону залишалася 

актуальною. 
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На зміну прийшов Закон України "Про відновлення платоспроможності 

боржника і визнання його банкрутом" від 30 червня 1999 р. Було змінено 

підстави для порушення справи про банкрутство, визначено строки 

провадження справи, додано нові судові процедури, введення арбітражного 

керівника, як нового учасника тощо. 

Безперечно, в законі ще багато неточностей та помилок, але в більшості цей 

закон (що є чинним на момент написання цієї курсової) відповідає вимогам 

ринкової економіки. 

Відтепер більше уваги зверталося на збереження господарюючого суб’єкта 

шляхом застосування реабілітаційних процедур (а не ліквідація). Якщо 

неплатоспроможність визнається абсолютною, то лише в такому випадку 

боржник може бути визнаний банкротом, після чого його майнові активи 

підлягають розпродажу з метою задоволення вимог кредиторів [2]. 

Також важливим в Законі є те, що він окремо регулює дві групи суспільних 

відносин матеріальні (організаційно правові та процедурні), які пов’язанні з 

відновленням платоспроможності боржника, та процесуальні пов’язані з 

визнанням боржника банкрутом. 

Матеріальні відносини найчастіше виникають, коли здійснюються заходи, 

щодо запобігання банкрутству боржника (фінансова допомога, санація). Деякі 

матеріальні відносини функціонують також при застосуванні таких судових 

процедур як: розпорядження майном боржника, застосування заходів щодо 

відновлення платоспроможності боржника згідно з планом санації тощо 

Порушення справи про банкрутство викликає ряд процесуальних 

правовідносин, щодо порушення провадження у справі, забезпечення грошових 

вимог кредиторів, попереднього засідання господарського суду, судової санації, 

визнання боржника банкрутом і відкриття ліквідаційної процедури, мирової 

угоди, припинення провадження у справі про банкрутство тощо [3 с.244]. 

Закону України "Про відновлення платоспроможності боржника і визнання 

його банкрутом" виражає новий підхід до регулювання відносин, які виникають 

у зв’язку з неплатоспроможністю та банкрутством боржника. Разом з тим Закон 
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хоч і корисний в тому плані, що передбачає певні можливості для поновлення 

платоспроможності боржника, проте певні його протиріччя і неузгодженості 

зазначалися ще на стадії його підготовки. І від них так і не вдалося позбавитися. 

Нажаль, до праці над законом не залучалися науковці або судді 

господарського суду, що вплинуло на відсутність реального досвіду. Також цей 

закон був лише фрагментарною рецепцією раніше діючого Закону Російської 

Федерації ―Про неплатоспроможність (банкрутство) ‖ 1997 року [4 с.16]. 

Отже, на розвиток законодавства про банкрутство у незалежній Україні 

суттєво вплинули певні внутрішні фактори, до яких, в першу чергу, належать 

певні історичні моменти. Тобто, коли Україна вийшла зі складу СРСР, то 

перехід до ринкової економіки був доволі довгим і складним. 

 

1.1. Поняття та ознаки банкрутства 

 

Щоб краще розкрити поняття банкрутства також важливо прослідкувати 

причину, що призводять до визнання суб’єкта господарської діяльності 

неплатоспроможним. 

В загальному можна виділити такі причини: 

1) зовнішні (які дуже важко передбачити заздалегідь); 

2) внутрішні (які залежать від організації роботи на підприємстві). 

В першому випадку важливі як міжнародні так і національні фактори. 

Наприклад, до міжнародних факторів можна віднести економічну кризу 2008 

року. Звичайно, багато фінансових аналітиків чітко передбачали крах системи, 

проте не завжди підприємствам (особливо малим) вдається грамотно 

спланувати свою політику та вистояти у складний час. До цих пір багато 

власників фірм, що були визнані абсолютно неплатоспроможними, сплачують 

борги. Зарубіжна практика показує, що в країнах із розвинутою економікою 1/3 

банкрутств спричиняється зовнішніми факторами [5]. 

Проте у процентному співвідношенні багато підприємств страждають саме 

від недосконалої національної політики. Маються на увазі безконтрольні 
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інфляційні процеси, постійна і розповсюджена на всі сфери економічна криза, 

політична нестабільність суспільства, відсутність мотивації для ділової 

активності, недосконалість законодавчої бази. Також в Україні простежується 

уповільнення розвитку інвестиційної сфери. Неефективне використання 

іноземного капіталу призводить до погіршення кон'юнктури зовнішнього та 

внутрішнього ринків, що також сильно впливає на рівень банкрутства у країні 

[6]. 

Перед тим, як суб’єкт підприємницької діяльності визнається банкрутом 

застосовуються певні заходи, щодо спроби відновити його платоспроможність. 

Варто також зазначити, що неплатоспроможність може бути: абсолютною 

(відбувається повний розвал фінансового положення, тому боржник не має 

можливості оплатити свої борги, минаючи судові процедури). Відносною 

(виникає у разi тимчасових фiнансових забруднень) [7]. 

Саме за умови вiдносної неплатоспроможностi до пiдприємства чи 

органiзацiї може застосовуватися процедура санацiї чи укладення мирової 

угоди. На практицi досить часто пiдприємства, що вже є фiнансово 

неспроможними, певних причин приховують цю обставину. В даному випадку 

є наявним приховане банкрутство. Може бути i абсолютно протилежна 

ситуація, коли підприємство чи органiзацiя навмисне оголошує себе банкрутом 

i це є фiктивним банкрутством. За такi дiї Кримiнальним кодексом України 

передбачено певне покарання [8]. 

Отже, якщо окремо i бiльш детально розглядати такi види банкрутства, то у 

випадку прихованого банкрутства вiдбувається процес подання недостовiрних 

даних. Факт приховування справжньої фiнансової ситуацiї визначається такими 

ознаками: кредитору надаються неправдивi данi про фiнансовий стан 

платоспроможностi боржника. Iснує причинний зв'язок мiж поданням 

неправдивих даних та збитками, що зазнав кредитор. 

До такого прийому боржники вдаються, щоб виграти трохи часу i 

покращити свою ситуацiю самостiйно, спробувати одержати банкiвський 
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кредит для покриття заборгованостi, прагнення не упустити вигiдне 

замовлення, що може в подальшому покращити фiнансову ситуацiю [9]. 

Фiктивним банкрутством є ситуацiя, коли пiдприємство не являється 

банкрутом, проте подає iнформацiю про свою фiнансову неплатоспроможнiсть. 

Такий прийом застосовується зазвичай задля того, щоб в рамках провадження 

справи про банкрутство була застосована процедура санацiї (а за рахунок цього 

отримання коштiв); лiквiдацiя, реорганiзацiя чи приватизацiя пiдприємства, що 

допомагає приховати незаконне витрачання коштiв; 

Також варто згадати про умисне банкрутство. Це процес умисного 

доведення це суб'єкта пiдприємницької дiяльностi до фiнансової 

неплатоспроможностi шляхом здiйснення протиправних дiй власником 

пiдприємства або посадовою особою. З корисливих мотивiв власником або 

посадовою особою пiдприємства протиправних дiй або через невиконання чи 

неналежне виконання своїх службових обов'язкiв, що завдало iстотної шкоди 

державним або громадським iнтересам чи законним правам власникiв i 

кредиторiв [10]. 

 

2.2. Учасники вiдносин в справах про банкрутство 

 

Чинне законодавство України зазначає таких учасникiв справи про 

банкрутство: 

1) Сторони провадження в справi про банкрутство: божники та кредитори 

(представник комiтету кредиторiв). 

2) Iншi учасники справи: арбiтражний керуючий (розпорядник майна, 

лiквiдатор, керуючий санацiєю), власник майна боржника (або орган, який 

уповноважений на управляння майном), Фонд державного майна України, 

державний орган з питань банкрутства, представник органу мiсцевого 

самоврядування, представник працiвникiв боржника, уповноважена особа 

засновникiв (учасникiв, акцiонерiв) боржника. 
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Закон України "Про вiдновлення платоспроможностi боржника i визнання 

його банкрутом" визначає статус кожного з цих учасникiв. Наприклад, боржник 

це як фiзична так i юридична особа, що є суб’єктом пiдприємницької 

дiяльностi, яка протягом трьох мiсяцiв неспроможна виконати свої грошовi 

зобов’язання пiсля настання встановленого строку їх виконання, якi 

пiдтвердженi судовим рiшенням 

Суб’єктами банкрутства не можуть бути: 

вiдокремленi 

структурнi пiдроздiли юридичної особи (фiлiї, представництва, вiддiлення 

тощо); 

казеннi пiдприємства; 

комунальнi пiдприємства, за якими на правi оперативного управлiння (що 

було встановлене на пленарному засiдання органу мiсцевого самоврядування) 

закрiплене певне майно. 

Державнi пiдприємства, майно яких не пiдлягає приватизацiї [11]. 

Кредитор це фiзична або юридична особа, яка на основi певних документiв 

має право на задоволення боржником певних вимог, щодо грошових 

зобов’язань. Також це може бути орган державної фiскальної служби чи iншi 

державнi органи, що здiйснюють контроль за справлянням податкiв i зборiв 

[12]. Iснує такий перелiк вимог кредиторiв: конкурснi (такi вимоги виникають 

до порушення справи про банкрутство i виконання яких не забезпечено 

заставою майна боржника); 

Поточнi (вимоги до боржника, що виникли пiсля початку провадження); 

забезпеченi (вимоги, що забезпеченi заставою майна боржника). Учасниками в 

якостi кредитора не можуть бути: кредитори, вимоги який задоволенi заставою; 

кредитори вимоги яких задоволенi (наприклад, якщо щодо певних вимог 

досягнуто згоди) [13]. 

До iнших учасникiв справи про банкрутство вiдноситися Арбiтражний 

керуючий (розпорядник майна, керуючий санацiєю,лiквiдатор) – це фiзична 
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особа, що дiє на пiдставi виданої у встановленому порядку лiцензiї та 

залучається постановою суду. 

Закон України "Про вiдновлення платоспроможностi боржника i визнання 

його банкрутом" дуже чiтко визначає вимоги до арбiтражного керуючого, його 

права та обов’язки. Ми вважаємо це питання доволi цiкавим для майбутнiх 

фахiвцi, якi, можливо, звернуть увагу на таку роботу для юриста. I взагалi, щоб 

краще зрозумiти процедуру визнання суб’єкта пiдприємницької дiяльностi 

доволi корисним буде проаналiзувати саме повноваження арбiтражного 

керуючого. 

Отже, арбiтражним керуючим (розпорядником майна, керуючим санацiєю, 

лiквiдатором) може бути лише особа, яка є громадянином України, має вищу 

юридичну або економiчну освiту, три роки стажу роботи за фахом або один рiк 

на керiвних посадах пiсля того, як була отримана повна вища освiта. Також 

необхiдно пройти шiсть мiсяцiв стажування у державному органi з питань 

банкрутства. 

Кандидати на мiсце арбiтражного керуючого повиннi скласти 

квалiфiкацiйний iспит. Буває i так, що у справi про банкрутство бере участь 

пiдприємство, дiяльнiсть якого пов’язана з державною таємницею. В такому 

разi арбiтражний керуючий (розпорядник майна, керуючий санацiєю, 

лiквiдатор) повинен отримати допуск до державної таємницi. 

Арбiтражним керуючим не може бути особа, що є недiєздатною або 

обмежено дiєздатною; яка має судимiсть за вчинення корисливих злочинiв; якiй 

законом заборонено обiймати керiвнi посади; якiй з певних причин вiдмовлено 

у наданнi доступу до державної таємницi, а її обов’язки неможливо виконувати 

без цього дозволу. Один раз на два роки арбiтражний керуючий (розпорядник 

майна, керуючий санацiєю, лiквiдатор) повинен пiдвищувати свою 

квалiфiкацiю. Порядок цього встановлюється державним органом з питань 

банкрутства. 

Арбiтражний керуючий (розпорядник майна, керуючий санацiєю, 

лiквiдатор) користується такими правами: 
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Може скликати збори i комiтет кредиторiв та брати в них участь (має право 

голосу); 

   на договiрних засадах може залучати iнших осiб та спецiалiзованi органiзацiї 

з оплатою їх дiяльностi за рахунок боржника; отримувати документи або їх 

копiї вiд юридичних осiб, органiв державної влади i органiв мiсцевого 

самоврядування та вiд фiзичних осiб за їх згодою; 

направляти офiцiйнi запити задля отримання iнформацiї з державних 

реєстрiв; 

До обов’язкiв арбiтражного керуючого закон вiдносить такi (неповний 

перелiк): 

Здiйснювати заходи по захисту майна боржника; 

Надавати результати аналiзу фiнансової, iнвестицiйної, господарської 

дiяльностi боржника та його становище на ринку; 

Задля внесення певних вiдомостей до державного реєстру арбiтражний 

куруючий повинен надавати в електроннiй формi через портал електронних 

сервiсiв вiдомостi. 

Не допускати виникнення конфлiкту iнтересiв, а в разi, якщо виникають 

проблеми – зразу повiдомляти до суду; 

Звертатися до органiв Нацiональної полiцiї чи прокурати тури в разi 

наявностi факту порушення законностi в дiях суб’єктiв пiдприємницької 

дiяльностi, що можуть тягнути за собою кримiнальну чи адмiнiстративну 

вiдповiдальнiсть. 

Арбiтражний керуючий також повинен дiяти на основi вимог Закону 

України "Про засади запобiгання i протидiї корупцiї". В законi вказано таким 

момент з тiєї причини, що у практицi доволi поширеним є зловживання 

арбiтражними керуючими своїми обов’язками. Якщо у ходi справи мiж 

арбiтражним керуючим та iншими учасниками виникає конфлiкт iнтересiв, то 

перший повинен бути усунений вiд виконання своїх обов’язкiв. Не зважаючи на 

те чи була дiяльнiсть арбiтражного керуючого пов’язаною з державною 

таємницею, вiн не повинен розголошувати вiдомостi, що були отриманi ним пiд 
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час виконання своїх обов’язкiв. Тим бiльше вiн не може використовувати такi 

вiдомостi заради отримання вигоди [15]. 

На пiдставi трудового договору разом з арбiтражним керуючим може 

працювати його помiчник (може бути декiлька помiчникiв). До помiчника 

арбiтражного керуючого вимоги є дещо простiшими. Вiн повинен володiти 

державною мовою, бути громадянином України та мати повну вищу юридичну 

чи економiчну освiту. 

Звичайно, особа, яка має судимiсть за вчинення корисливих злочинiв чи 

визнана недiєздатною чи обмежено дiєздатною не може бути помiчником. 

Арбiтражний керуючий (розпорядник майна, керуючий санацiєю, лiквiдатор) 

має виключне право на самостiйний добiр i прийняття на роботу помiчникiв. 

Стаж помiчником арбiтражного керуючого прирiвнюється до строку 

стажування. Пiля того, як закiнчується трок стажування, арбiтражний керуючий 

готує вiдгук про проходження особою стажування i направляє його до 

квалiфiкацiйної комiсiї для вирiшення питання про допуск до складання 

квалiфiкацiйного iспиту. 

Мiнiстерство юстицiї України також є учасником у вiдносинах банкрутства 

i дiє на основi Положення Кабiнету мiнiстрiв «Про затвердження Положення 

про 

Мiнiстерство юстицiї України» вiд 2 липня 2014 р. Мiн’юст є державним 

органом з питань банкрутства. Саме цей орган встановлює порядок за яким 

проводить аналiз фiнансово господарського стану пiдприємства (наприклад, 

визначає наявнiсть ознак фiктивного банкрутства, доведення до банкрутства, 

приховування фiнансової неспроможностi та iнших незаконних дiй). Мiн’юст i 

органiзовує проведення таких перевiрок у разi порушення провадження у справi 

про банкрутство пiдприємств у статутному капiталi яких є 50 вiдсоткiв частки 

державної власностi [16]. 

Також варто зазначити, що iснують типовi форми санацiї i мирової угоди, 

якi встановлюються саме Мiн’юстом. В разi якщо прокуратура, суд чи iнший 

уповноваженй орган подає запит задля отримання висновкiв про наявнiсть 
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ознак якихось неправомiрних дiй суб’єкту пiдприємницької дiяльностi, то таку 

роботу також виконують працiвники Мiнiстерства юстицiї. 

Разом з Укрдержархiвом Мiн’юст затверджує правила ведення дiловодства 

для арбiтражного керуючого (розпорядника майна, керуючого санацiєю, 

лiквiдатора). 

Мається на увазi також i порядок ведення i подання статистичної звiтностi, 

оперативної звiтностi та iнформацiї. Також цей орган встановлює порядок 

використання посвiдчення i печатки арбiтражних керуючих (розпорядникiв 

майна, керуючих санацiєю, лiквiдаторiв). У справах про банкрутство Мiн’юст 

контролює дiяльнiсть арбiтражних керуючих (розпорядникiв майна, керуючих 

санацiєю, лiквiдаторiв) та саморегулiвної органiзацiї арбiтражних керуючих, 

користується процесуальними правами, беручи участь у справi про банкрутство 

та несе процесуальнi обов’язки учасника. Також Мiн’юст визнає статус 

Всеукраїнської саморегулiвної органiзацiї арбiтражних керуючих 

(розпорядникiв майна, керуючих санацiєю, лiквiдаторiв) та здiйснює контроль 

їх дiяльностi. 

Важливим є те, що саме на сайтi Мiнiстерства Юстицiї України 

розмiщується iнформацiя про проведення аукцiонiв з продажу майна боржникiв 

у процедурах банкрутства. Там же розмiщаються результати аукцiонiв та 

iнформацiя про проведення загальних зборiв кредиторiв [16]. 

Для забезпечення координацiї дiй центральних та мiсцевих органiв 

виконавчої влади, пов'язаних iз запобiганням банкрутству та виробленням 

єдиної державної полiтики у цiй сферi, створена Комiсiя з питань 

неплатоспроможностi, яка дiє на пiдставi Положення про Комiсiю з питань 

неплатоспроможностi, затdердженого постановою Кабiнету Мiнiстрiв України 

вiд 12.09.2001 р. № 1181. 
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РОЗДIЛ 2. ПРОВАДЖЕННЯ В СПРАВАХ ПРО БАНКРУТСТВО 

 

Справи про банкрутство, згiдно з Законом України «Про вiдновлення 

платоспроможностi боржника або визнання його банкрутом», розглядають 

господарськими судами України за правилами Господарського процесуального 

кодексу та вже зазначеного вище закону. Положення спецiального Закону в 

даному випадку мають бiльшу силу, анiж норми Господарського кодексу. 

Справи про банкрутство порушуються судом в тому випадку, якщо iснують 

певнi спiрнi вимоги кредиторiв до боржника. Сукупно цi вимоги повиннi бути 

еквiвалентними сумi трьохсот мiнiмальних розмiрiв заробiтної плати. Для 

задоволення всiх вимог кредитору надається певний час, а саме 3 мiсяцi. I якщо 

за цей перiод вимоги не буде погашено, то справа про банкрутство 

розглядається у судовому порядку. 

Справа порушується господарським судом за iнiцiативою боржника або 

кредитора. До суду подається заява про визнання боржника банкрутом. Варто 

зазначити, що вказана заява не є позовною i, в першу чергу, слугує для того, 

щоб захистити суб’єктивнi права кредитора. Саме на цiй стадiї кредитор має 

разом з заявою подати докази того, що сума його вимог не була повнiстю 

забезпечена заставою майна боржника, а також що сума вимог сукупно 

становить не менше трьохсот мiнiмальних розмiрiв заробiтної плати. Для заяви 

боржника також є певнi чiткi вимоги, що вказанi Законом. 

Коли з заявою про визнання боржника банкрутом звертається кредитор, то 

його матерiально правова вимога має значення як для пiдтвердження права на 

вимогу, так i для визнання його кредитором боржника, що впливає на 

визначення кiлькостi голосiв при голосуваннi на зборах або в комiтетi 

кредиторiв. 

Можна вказати, що iснує двi форми судового процесу, коли ми говоримо 

про банкрутство. Це позовне провадження i процедура банкрутства. Завданням 

першої форми є задоволення чи вiдхилення вимог кредиторiв, шляхом 
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вирiшення справи по сутi. А у процедурi про банкрутство вiдбувається 

вiдновлення платоспроможностi боржника чи визнання його банкрутом. 

В таких справах наявнiсть спору не є умовою для визнання вимог 

кредиторiв, адже вимоги кредиторiв мають бути безспiрними, адже вони 

пiдтверджуються письмово (зокрема виконавчими документами), та можуть 

оскаржувати ся лише в частинi їх розмiру. Суд не може застосовувати 

додаткових джерел доказiв, не залучає у справi iнших вiдповiдачiв або третiх 

осiб [17]. 

Проте варто зазначити, що у справах про банкрутство можливi окремi спори 

про право. Вони виникають мiж божником та кожним окремим кредитором 

саме на стадiї визнання вимог кредитора. Також не виключено, що спiр може 

виникнути i мiж кредиторами, щодо застосування тiєї чи iншої судової 

процедури або легiтимностi рiшень прийнятих комiтетом кредиторiв. 

Проте практики i науковцi все одно не вiдносять справи про банкрутство до 

позовного провадження. Тут має мiсце процес у процесi, адже розгляд вимог 

кредиторiв зумовлений саме розглядом справи про банкрутство i вiдбувається 

пiд час цього розгляду. Таких процесiв у однiй справi може бути багато [18]. 

Пiдсумуємо, що об’єктом процесуальних правовiдносин у справах про 

банкрутство є охоронюваний законом iнтерес кредиторiв та боржника, а не 

матерiально правовий спiр. Iнтереси боржника i кредитора у справi не 

обов’язково є протилежними i iнодi можуть навiть збiгатися. Iнтереси 

кредиторiв не виключають один одного, тому що вимоги кредиторiв до 

боржника випливають iз самостiйних правовiдносин, що нiяк мiж собою не 

пов’язанi. 

Також варто зазначити, що справа про банкрутство може порушуватися за 

iнiцiативою одного кредитора, а продовжується вже незалежно вiд його волi. 

Це не надає iнiцiюючому кредитору переваг нi матерiального нi 

процесуального характеру. Також ще раз акцентуємо увагу на тому, що заяву 

може подавати i боржник. Що є абсолютно недопустимим у справах позовного 

провадження [19]. 
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Також сторони у справi про банкрутство не можуть подавати справи на 

розгляд до третейського суду, кредитор не може об’єднувати свої майновi 

вимоги до боржника з немайновими, боржник не може подавати зустрiчнi 

вимоги до кредитора (хоча варто зазначити, що Закон прямо не забороняє 

погашення вимог кредиторiв шляхом зарахування зустрiчних вимог). 

Механiзм провадження у справах про банкрутство має назву єдиний вихiд» i 

базується на основi внутрiшньо системного принципу [20]. Одразу пiсля 

порушення справи про банкрутство починається пiдготовча стадiя, що включає 

в себе розпорядження майном боржника в певнi встановленi Законом строки. 

Провадження у справах про банкрутство є системою пов’язаних мiж собою 

процесуальних дiй, якi здiйснюються господарським судом за участю сторiн на 

основi iмперативних правил встановлених законами. Пiсля послiдовного 

виконання всiх вiдповiдних процедур досягається врегулювання проблем 

заборгованостi боржника та здiйснюється захист вимог кредитора. 

Якщо чiткiше вказувати пiдстави провадження у справi про банкрутство, то 

в першу чергу це такий майновий стан боржника, коли вiн визнається 

неспроможним розрахуватися з кредитором через нестачу лiквiдних майнових 

активiв. Також до пiдстав можна вiднести наявнiсть достатнiх ознак для того, 

щоб визнати необхiдним запуск механiзму по вiдновленню платоспроможностi 

або визнання боржника банкрутом [21]. 

 

2.2. Порядок розгляду справи про банкрутство 

 

Отже, до заяви про визнання боржника банкрутом подається письмова 

заява, де вказуються всi необхiднi вiдомостi чiтко вказанi Законом України 

«Про вiдновлення платоспроможностi боржника або визнання його 

банкрутом». Якщо в поданiй заявi немає нiяких порушень, то господарський 

суд приймає її до розгляду. Не пiзнiше п’яти днiв пiсля надходження заяви 

виносить ухвалу, де зазначаються такi вiдомостi, як, наприклад, дата 

проведення пiдготовчого засiдання, прiзвище, iм’я та по батьковi арбiтражного 
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керуючого, визначеного автоматизованою системою з числа осiб, внесених до 

Єдиного реєстру арбiтражних керуючих (розпорядникiв майна, керуючих 

санацiєю, лiквiдаторiв) України, потреба надати якiсь додатковi вiдомостi, 

вжиття певних заходiв для забезпечення iнтересiв кредиторiв (забороняє 

власнику майна боржника чи самому боржнику лiквiдовувати, 

реорганiзовували юридичну особу або вiдчужувати основнi засоби). Не пiзнiше 

14 дня пiсля винесення ухвали проводить пiдготовче засiдання. Проте якщо є 

якiсь поважнi причини, то строк може бути продовжено до 30 днiв [1]. 

Саме у пiдготовчому засiданнi проводиться перевiрка обґрунтованостi 

вимог заявника, перевiряється наявнiсть пiдстав для порушення провадження у 

справi про банкрутство, розглядаються поданi документи, заслуховуються 

пояснення сторiн, оцiнюється обґрунтованiсть заперечень боржника, а також 

вирiшує iншi питання, пов’язанi з розглядом справи. Цiкавим є те, що в разi, 

коли до господарського суду до дня пiдготовчого засiдання надiйшло зразу 

кiлька заяв i за однiєю з них порушено провадження справи про банкрутство, то 

ухвалою суду iншi справи приєднуються до матерiалiв i розглядаються 

одночасно. 

Пiсля розгляду заяви про порушення справи про банкрутство та вiдзиву 

боржника господарський суд виносить ухвалу про порушення справи або 

вiдмову у порушеннi справи. 

Вiдмовляє суд у разi, якщо заявник не довiв наявностi пiдстав для 

порушення провадження, вимоги кредитора є повнiстю забезпеченi майном 

боржника, вимоги кредитора свiдчать про наявнiсть спору, який розглядається 

у порядку позовного провадження, вимоги кредитора задоволенi боржником у 

повному обсязi до пiдготовчого засiдання суду. 

В ухвалi, що виноситься пiсля пiдготовчого засiдання судом зазначається 

таке: порушення провадження у справi про банкрутство; визнання вимог 

кредитора та їх розмiр; введення мораторiю на задоволення вимог кредиторiв; 

введення процедури розпорядження майном; призначення розпорядника майна, 

встановлення розмiру оплати його послуг та джерела її сплати; вжиття заходiв 



20 
 

щодо забезпечення вимог кредиторiв шляхом заборони боржнику та власнику 

майна (органу, уповноваженому управляти майном) боржника приймати 

рiшення щодо лiквiдацiї, реорганiзацiї боржника, а також вiдчужувати основнi 

засоби та предмети застави; строк подання розпорядником майна до 

господарського суду вiдомостей про результати розгляду вимог кредиторiв, 

який не може перевищувати мiсяця та двадцяти днiв пiсля дати проведення 

пiдготовчого засiдання суду; дату складення розпорядником майна реєстру 

вимог кредиторiв та подання його на затвердження до господарського суду, яка 

не може бути пiзнiше мiсяця та двадцяти днiв пiсля дати проведення 

пiдготовчого засiдання суду; строк проведення розпорядником майна 

iнвентаризацiї майна боржника, який не може перевищувати двох мiсяцiв, а в 

разi значного обсягу майна трьох мiсяцiв пiсля дати проведення пiдготовчого 

засiдання суду[1]. 

Також в ухвалi вказується дата попереднього засiдання суду. Воно має 

вiдбутися не пiзнiше двох мiсяцiв i десяти днiв пiсля дати проведення 

пiдготовчого засiдання (якщо кредиторiв дуже багато, то строк продовжують на 

три мiсяцi). Саме в провадженнi пiдготовче засiдання є наступним етапом в 

справi про банкрутство. До його початку повиннi бути проведенi складнi 

операцiї, вказанi в ухвалi, що виноситься пiсля пiдготовчого засiдання. 

У попередньому засiданнi господарським судом розглядаються всi вимоги 

кредиторiв та виноситься нова ухвала, де окрiм розмiру та перелiку усiх 

визнаних судом вимог кредиторiв зазначається дата проведення зборiв 

кредиторiв та комiтету кредитор, а також дата пiдсумкового засiдання суду, на 

якому виноситься ухвала про санацiю боржника чи постанову про визнання 

боржника банкрутом i вiдкриття лiквiдацiйної процедури, чи ухвалу про 

припинення провадження у справi про банкрутство або ухвалу про 

продовження строку процедури розпорядження майном та вiдкладення 

пiдсумкового засiдання суду, яке має вiдбутися у строки встановленi Законом. 

Ця ухвала також є пiдставою, для визначення кiлькостi голосiв, що є у кожного 

конкурсного кредитора пiд час прийняття рiшень на зборах кредиторiв. 



21 
 

Впродовж десяти днiв пiсля попереднього засiдання, розпорядник майна 

письмово повiдомляє уповноважену особу працiвникiв боржника та 

уповноважену особу засновникiв (учасникiв, акцiонерiв) боржника про мiсце i 

час проведення зборiв. Комiтет кредиторiв має складатися з семи осiб. Першi 

збори кредиторiв будуть вважатися повноважними, якщо на них присутнi 

кредитори, що мають не менше нiж двi третi голосiв. Наступнi збори 

вважаються повноважними у разi присутностi на них кредиторiв, що мають 

бiльше половини голосiв. Мiсце проведення зборiв кредиторiв – 

мiсцезнаходження боржника. Поки дiє процедура банкрутства на зборах 

кредиторiв обирається сiм осiб, що складуть комiтет кредиторiв. Саме цей 

комiтет захищає iнтереси кредиторiв. 

 В подальшому на членiв цього комiтету покладаються обов’язки по 

зверненню до господарського суду з рiзних питань, пiдготовки та укладення 

мирової угоди, схвалення плану санацiї боржника, визначення складу майна, 

якщо частина майна продається за планом санацiї боржника чи його лiквiдацiї 

[22]. 

Наступним етапом у провадженнi по справi про банкрутство є пiдсумкове 

засiдання за результатами якого у процедурi розпорядженням майном 

вiдбувається перехiд до наступної судової процедури такої як санацiя, 

лiквiдацiя, укладення мирової угоди або ж припиняється провадження у справi. 

 

2.3. Судовi процедури у справi про банкрутство 

 

До судових процедур у справi про банкрутство вiдносяться: розпорядження 

майном; санацiя; укладення мирової угоди; лiквiдацiя. 

Процедура розпорядження майном боржника також є дуже важливим 

етапом, що закiнчується вже на стадiї пiдсумкового засiдання санацiєю, 

лiквiдацiю чи укладенням мирової угоди. Тому важливо зазначити, що 

вiдбувається на цьому етапi. Розпорядження майном це така особлива система 

заходiв, що включає в себе систему заходiв щодо нагляду, контролю та 
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розпорядження майном боржника з метою ефективного використання майнових 

активiв, забезпечення збереження майна та його ефективного використання, для 

проведення аналiзу його фiнансового становища та визначення наступної 

оптимальної процедури. Для здiйснення зазначених дiй судом призначається 

розпорядник майна. Сама процедура розпорядження майном вводиться строком 

на сто п'ятнадцять календарних днiв i може бути продовжена господарським 

судом не бiльше нiж на два мiсяцi. 

Якщо детальнiше зазначати про обов’язки розпорядника майна, що 

дозволить бiльш глибоко зрозумiти саму процедуру, то вважаємо за доцiльне 

зазначити такi моменти: 

Розглядає заяви кредиторiв про грошовi вимоги заявленi ними до боржника 

у встановленому Законом порядку; 

Веде реєстр вимог кредиторiв; 

Вживає заходи для захисту майна боржника; 

Аналiзує фiнансово господарську дiяльнiсть боржника та його становище на 

ринках; 

Виявляє ознаки фiктивного банкрутства, доведення до банкрутства, 

приховування стiйкої фiнансової неспроможностi; 

Скликає збори кредиторiв та iнiцiює їх проведення; 

Впродовж двох мiсяцiв пiсля порушення провадження у справi про 

банкрутство разом з боржником органiзовує iнвентаризацiю майна, визначає 

його вартiсть; 

Бере участь у розробцi плану санацiї або не пiзнiше двох мiсяцiв пiсля 

початку провадження по справi про банкрутство розробляє разом з боржником 

план санацiї та подає його на розгляд комiтету кредиторiв [22]. 

Важливим є те, що пiсля призначення розпорядника майна i до припинення 

його повноважень органи управлiння боржника не мають права без його 

дозволу приймати рiшення про реорганiзацiю i лiквiдацiю боржника, створення 

юридичних осiб або участь у iнших юридичних особах, створення фiлiй та 
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представництв, виплату дивiдендiв, проведення боржником емiсiї цiнних 

паперiв тощо. 

Якщо iснують певнi обмеження чи арешти майна, що перешкоджають 

господарськiй дiяльностi боржника та вiдновленню його платоспроможностi, то 

за заявою розпорядника майна господарський суд може скасовувати їх. 

Мирова угода укладається у письмовiй формi на будь якiй стадiї 

провадження справи про банкрутство. Укладається вона у письмовiй формi i 

являє домовленiсть мiж боржником i кредиторами щодо вiдстрочки або 

розстрочки боргу або ж щодо спрощеного списання боргiв. Затверджується ця 

мирова угода господарським судом. 

Санацiя призначається ухвалою господарського суду за клопотанням 

комiтету кредиторiв. Вона впроваджується строком на 6 мiсяцiв. Протягом 

трьох мiсяцiв пiсля того, як було винесено ухвалу про призначення санацiї, 

керуючий санацiєю зобов’язаний подати до суду на схвалення комiтету 

кредиторiв план санацiї. 

Господарський суд з цiєї причини також має винести ухвалу. 

Далi розглянемо процедуру лiквiдацiї, що застосовується в разi, якщо 

санацiю провести неможливо, а на мирову угоду учасники не погоджуються. У 

випадках, передбачених Законом України «Про вiдновлення 

платоспроможностi боржника або визнання його банкрутом» , господарський 

суд приймає постанову про визнання боржника банкрутом i вiдкриває 

лiквiдацiйну процедуру. 

В законi зазначається, що лiквiдацiйна процедура не може тривати бiльше 

дванадцяти мiсяцiв. Звичайно i цей трок можна продовжити за наявностi 

достатнiх причин на шiсть мiсяцiв. 

З прийняттям господарським судом постанови про вiдкриття лiквiдацiйної 

процедури для боржника, вiдповiдно до ст. 38 Закону, настають такi 

наслiдки: настає строк виконання боржником всiх грошових зобов’язань; 

господарська дiяльнiсть банкрута завершується пiсля завершення 

технологiчного циклу з виготовлення продукцiї, якщо була наявна можливiсть 
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продати її. Проте в такому разi не повинно бути укладено договорiв з метою 

збереження та захисту майна банкрута, пiдтримання його у належному станi. У 

банкрута не виникає бiльше нiяких грошових зобов’язань (у тому числi 

обов’язкових платежiв у виглядi податкiв чи зборiв); 

зупиняється нарахування неустойки, штрафiв, процентiв та iнших видiв 

санкцiй за зобов’язаннями. 

Втрачає конфiденцiйнiсть i перестає бути комерцiйною таємницею 

iнформацiя про фiнансове становище банкрута; 

Арешт накладений на майно банкрута (чи якiсь iншi обмеження, щодо 

розпорядження майном) скасовується. А новi не допускаються; якщо у 

боржника виникають вимоги уже пiд час ведення лiквiдацiйної процедури до 

нього можуть пред’являтися вимоги лише у межах цiєї процедури. Строк для 

пред’явлення цих вимог два мiсяцi i продовженню не пiдлягає. Якщо кредитор 

не заявив свої вимоги, то його вимоги не є конкурсними i погашаються у шосту 

чергу в лiквiдацiйнiй процедурi. Щоб виявити кредиторiв, якi можуть подати 

вимоги за зобов’язанням до банкрута, здiйснюється офiцiйне оприлюднення 

повiдомлення про визнання боржника банкрутом i вiдкриття лiквiдацiйної 

процедури на офiцiйному вебсайтi 

Вищого господарського суду України. 

Пiсля того, як судом виноситься постанова про визнання боржника 

банкрутом та вiдкриття лiквiдацiйної процедури припиняються повноваження 

органiв управлiння та розпорядження майном банкрута. Також, у зв’язку з 

банкрутством, з роботи звiльняється керiвник банкрута i припиняються 

повноваження власникiв майна банкрута [23]. 

Господарський суд призначає лiквiдатора банкрута з числа арбiтражних 

керуючих. 

Призначений на цю почаду повинен в десятиденний строк повiдомити про 

це Державний орган з питань банкрутства. Лiквiдатор подає клопотання до 

суду, погодивши його спочатку зi комiтетом кредиторiв, про призначення 

членiв лiквiдацiйної комiсiї. Якщо ж лiквiдується пiдприємство, у статутному 
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капiталi якого часта державного майна становить п’ятдесят вiдсоткiв, то 

господарський суд призначає членом лiквiдацiйної комiсiї представника органу, 

уповноваженого управляти державним майном, а у деяких випадках це може 

бути представник мiсцевого органу самоврядування. До складу лiквiдацiйної 

комiсiї також включаються предатсавники кредиторiв, уповноважена особа 

засновникiв (учасникiв, акцiонерiв) боржника, представники профспiлок або 

фiнансових органiв, представник спецiального уповноваженого центрального 

органу влади у справах нагляду за страховою дiяльнiсть Антимонопольного 

комiтету України. 

Лiквiдацiйна комiсiя дiє до закiнчення процедури лiквiдацiї [1]. 

У лiквiдатора та членiв лiквiдацiйної комiсiї є їх чiтко визначенi 

повноваження. Лiквiдатор приймає до вiдання майно боржника i забезпечує 

його збереження, виконує функцiї з управлiння та розпорядження майном. 

Проводить iнвентаризацiю та оцiнку майна банкрута. В цiлому його 

повноваження аналогiчнi до функцiй. Що виконує розпорядник майна. Цiкавим 

є те, що лiквiдатор може оформити кредит задля того, щоб виплатити 

працiвникам вихiдну допомогу, якщо коштiв, одержаних вiд продажу майна 

банкрута, виявилося недостатньо. Також лiквiдатор пред’являє до третiх осiб 

вимоги щодо повернення банкруту сум дебiторської заборгованостi; 

подає до суду заяви про визнання недiйсними правочинiв (договорiв) 

боржника; 

вживає заходiв, спрямованих на пошук, виявлення та повернення майна 

банкрута, 

що знаходиться у третiх осiб, передає в установленому порядку на 

зберiгання 

документи банкрута, якi вiдповiдно до нормативно правових документiв 

пiдлягають обов’язковому зберiганню, на строк не менше п’яти рокiв з дати 

визнання особи банкрутом;  

продає майно банкрута для задоволення вимог, внесених до реєстру 
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вимог кредиторiв, у порядку, передбаченому цим Законом. Якщо 

лiквiдується пiдприємство дiяльнiсть якого була пов’язана з державною 

таємницею, лiквiдатор вживає заходiв з лiквiдацiї режимносекретного 

органу. 

 Склад лiквiдацiйної комiсiї 

Режимно секретного органу погоджується лiквiдатор погоджує iз службою 

безпеки України. 

Також лiквiдатор очолює лiквiдацiйну комiсiю та формує лiквiдацiйну масу. 

Лiквiдацiйна маса це усi види майнових активiв банкрута, якi належать 

йому на правi власностi або господарського вiдання на дату вiдкриття 

лiквiдацiйної процедури та виявленi в ходi лiквiдацiйної процедури. До 

лiквiдацiйної маси не включаються об’єкти житлового фонду, гуртожитки, 

дитячi дошкiльнi заклади та об’єкти комунальної iнфраструктури, якi належать 

юридичнiй особi боржнику. В порядку встановленому законодавством 

перелiченi вище об’єкти передаються до власностi вiдповiдних територiальних 

громад без додаткових умов i фiнансуються в установленому порядку. До 

складу лiквiдацiйної маси також не може бути включене таке майно: 

iндивiдуально визначене майно, що належить банкруту на пiдставi речових 

прав (крiм права власностi i господарського вiдання); майно, що є предметом 

забезпечення i використовується виключно для задоволення вимог кредитора за 

зобов’язаннями, якi воно забезпечує; майно, що виключено з обороту (воно 

передається лiквiдатором вiдповiдним особам); 

майно, щодо якого боржник є користувачем, зберiгачем або 

балансоутримувачем (повертається власнику); 

державне майно, що перебуває на балансi банкрута, але не увiйшло до 

статутного капiталу господарського товариства у процесi приватизацiї. 

Майновi права iнтелектуальної власностi, виключнi майновi права на якi 

зберiгають за державною науковою установою або державним унiверситетом, 

академiєю, iнститутом. 
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Вiдповiдно до Закону України ―Про неплатоспроможнiсть‖, до лiквiдацiйної 

маси входять також об’єкти права iнтелектуальної власностi банкрута. Також 

до складу лiквiдацiйної маси входить майно, що є об’єктом застави, але воно 

використовується лише для позачергового задоволення вимог 

заставодержателя. Звернення стягнення на таке майно передбачене Законом 

України «Про заставу». В цьому Законi також вказано, що якщо при реалiзацiї 

предмета застави виручена грошова сума перевищує розмiр забезпечених цiєю 

заставою вимог, то ця рiзниця використовується для задоволення вимог iнших 

конкурсних кредиторiв. 

Продаж майна банкрута вiдбувається пiсля iнвентаризацiї та оцiнки майна 

банкрута. Законодавством визначенi такi способи продажу: 

1) проведення аукцiону (продаються основнi засоби, вiдокремленi 

структурнi роздiли банкрута, необоротнi активи банкрута, дебiторська 

заборгованiсть на умовi договору про вiдступлення права вимоги банкрута). 

Попри може проводити сам лiквiдатор або ж залучається незаiнтересована 

особа. 

У випадку, якщо продається мано банкрута, щодо обiгу якого становлено 

обмеження – воно продається на закритих торгах. Продаж цiнних паперiв та 

похiдних фiнансових активiв здiйснюється через професiйного учасника 

фондового ринку за договором [24]. 

Так ми пiдiйшли по питання черговості задоволенні вмог кредиторів. 

1) у першу чергу задовольняються: вимоги, щодо працівників працюючих 

або звільнених. Сюди входять, наприклад, виплати заборгованої заробітної 

плати, грошові компенсації за всі невикористані дні щорічної відпустки або 

додаткової відпустки для тих працівників, що мають дітей, кошти, належні 

працівникам у зв’язку з оплачуваною відсутністю на роботі, вихідна 

допомога та нарахованих на ці суми страхових внесків на 

загальнообов’язкове державне пенсійне страхування та інше соціальне 

страхування. Також відшкодовуються кредит, який був взятий на задоволення 

цих цілей; 
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вимог за договорами страхування; судові витрати повязанні з судовим 

провадженням про банкрутсво в господарському суді та роботою ліквідаційної 

комісії. 

2) у другу чергу задовольняються: вимоги із зобов’язань, що виникли 

внаслідок зподіяння шкоди життю та здоров’ю громадян; вимоги із зобовязань 

сплати страхових внесків на загальнообовязкове державне пенсійне 

страхування та інше соціальне страхування. 

3) у третю чергу задовольняються: вимоги щодо сплати обов’язкових 

платежів (податки та збори).вимоги центрального органу виконавчої влади, що 

здійснює управліннятдержавним резервом; 

4) у четверту чергу задовольняються: вимоги кредиторів, що не забезпечені 

заставою; вимоги, що виникли із зобов’язань у процедурі розпорядження 

майном боржника чи в процедурі санації боржника; 

5) у п’яту чергу задовольняються: вимоги членів трудового колективу щодо 

повернення внесків, які вони вносили до статутного капіталу. Вимоги щодо 

виплати додаткової винагороди керуючому санацією, ліквідатору. 

Становить п’ять відсотків обсягу стягнутих на користь боржника активів 

(повернення грошових коштів, майна, майнових прав), які на дату порушення 

провадження у справі про банкрутство перебували у третіх осіб. 

6) у шосту чергу задовольняються: усі інші вимоги [1]. 

Вимоги кожної наступної черги задовольняються в міру надходження 

коштів на рахунок після того, як будуть повністю задоволені вимоги 

попередньої черги. Якщо коштів для задоволення вимог недостатньо для 

задоволення всіх вимог однієї черги, то вимоги задовольняються пропорційно 

для кожної черги. Вимоги, що не задоволені за недостатністю майна, 

вважаються погашеними. 

Майно, що залишилося після задоволення вимог всіх кредиторів, 

передається власникові або уповноваженому ним органу, а майно державних 

підприємств – органу приватизації для прийняття рішень щодо подальшого 

розпорядження ним. 
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Після того, як були завершені всі розрахунки з кредиторами, ліквідатор 

подає до господарського суду звіт та ліквідаційний баланс. Звіт ліквідатора має 

схвалитися комітетом кредиторів, власником майна, боржником. Далі 

відбувається ще одне судове засідання, де розглядається звіт і ліквідаційний 

баланс. А після їх заслуховування, господарський суд виносить ухвалу про 

затвердження звіту ліквідатора та ліквідаційного балансу. Якщо майна більше 

не залишилося, то господарський суд виносить також ухвалу про ліквідацію 

юридичної особи – банкрута. Копія цієї ухвали надсилається державному 

реєстратору. Якщо ж судом визначено, що ліквідатор не виявив або не 

реалізував активи боржника повністю то виноситься ухвала про призначення 

нового ліквідатора.  

Процедура ліквідації може закінчитися достроково на основі звіту 

ліквідатора, де буде вказано, що власник майна (орган, уповноважений 

управляти майном) або боржник, отримавши достатні кошти, одночасно 

задовільнив усі вимоги конкурсних кредиторів відповідно до реєстру вимог 

кредиторів. Таким чином господарський суд виносить ухвалу про припинення 

провадження у справі про банкрутство. 

Якщо майна боржника вистачило для того, щоб забезпечити усі вимоги, то 

він вважається таким, що не має боргів і може вільно продовжувати вести свою 

підприємницьку діяльність. Господарський суд може винести ухвалу про 

ліквідацію юридичної особи, що звільнилася від боргів лише в тому випадку, 

якщо майнових активів,я кі заишилися, не виставить для прововження ведення 

підприємницької діяльності [24]. 
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РОЗДІЛ 3. ОСОБЛИВОСТІ БАНКРУТСТВА ФІЗИЧНИХ ОСІБ 

СУБ’ЄКТІВ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

За законодавством України можливiсть застосування процедури 

банкрутства інсує лише для тих фізичних осіб, що зареєстровані як підприємці і 

здійснюють відповідну діяльність. Для інших категорій неплатоспроможних 

фізичних осіб такої процедури не передбачено. Банкрутство це неспроможність 

боржника відновити свою платоспроможність та задовільнити визнані судом 

вимоги кредиторів за допомогою процедури ліквідації. Стаття 53 Цивільного 

кодексу України містить загальні умови визнання фізичної особи підприємця 

неплатоспроможним неспроможність підприємця задовільними вимоги 

кредиторів, що пов’язані з його підприємницькою діяльністю, вимоги [32]. 

Справа про визнання фізичної особи підприємця банкрутом розглядається 

господарським судом за місцем реєстрації боржника. Безспірні вимоги 

кредиторів мають сукупно становити 300 мінімальних зарплат, а боржнику 

надається три місяці для задоволення вимог після встановленого для їх 

погашення строку. Заяву про порушення справи про банкрутство громадянина 

підприємця можуть подати кредитори, за винятком кредиторів, вимоги яких 

пов'язані з зобов'язаннями, що виникли внаслідок заподіяння шкоди життю та 

здоров'ю громадян, кредиторів, які мають вимоги щодо стягнення аліментів, а 

також інші вимоги особистого характеру. 

У справі про визнання фізичної особи підприємця банкрутом, порівняно з 

банкрутством юридичних осіб, суттєво відрізняється черговість задоволення 

вимог кредиторів. Позачергово відшкодовуються витрати, що пов’язані з 

виконанням постанови господарського суду та провадженням у справі про 

банкрутство фізичної особи підприємця. 

Далі задовольняються вимоги фізичних осіб перед якими підприємець несе 

відповідальність за заподіяння шкоди життю та здоров’ю, а також вимоги щодо 

стягнення аліментів. У другу чергу проводяться розрахунки щодо виплати 

вихідної допомоги та оплати праці особам, які працювали за трудовим 
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договором на підприємстві фізичної особи підприємця, а також виплати 

авторської винагороди; у третю чергу задовольняються вимоги кредиторів за 

зобов’язаннями визначеними заставою майна фізичної особи підприємця; у 

четверту черг задовольняються вимоги щодо сплати обов’язкових платежів 

(податків та зборів); у п’яту чергу задовольняються вимоги всіх інших 

кредиторів. Вимоги кожної наступної черги задовольняються після задоволення 

попередньої. Якщо ж коштів для задоволення вимог недостатньо, то кошти 

розподіляються пропорційно сумам вимог між кредиторами кожної окремої 

черги [32]. 

Після завершення розрахунків за виявленими вимогами, підприємець 

звільняється від виконаних зобов’язань незалежно від того чи були вони 

заявлені. Винятком є лише вимоги, щодо відшкодування шкоди , яку було 

заподіяно життю і здоров’ю громадян, стягнення аліментів, а також вимог 

особистого характеру, які не були задоволені в порядку виконання постанови 

господарського суду про визнання фізичної особи підприємця банкрутом. 

Також це стосується вимог, які були погашені частоково або заявлялися псля 

того, як фізична особа підприємець була визнана банкрутом. 

Навіть при проведенні справи про визнання фізичної особипідприємства 

банкрутом її реєстрація, як підприємця не скасовується, що дозволяє 

продовжувати свою діяльність. Проте, щоб запобігти різним зловживанням зі 

сторони боржника законом встановлюється п’ятирічних строк з моменту 

визнання фізичної особи підприємця банкрутом, протягом якого боржник не 

може бути ініціатором порушення справи про визнання його банкрутом. 

Процедура санації для фізичної особи підприємця законом не передбачена 

[30]. 

Банкрутство є однією з юридичних підстав ліквідації суб'єкта 

підприємницької діяльності - фізичної особи. 

Порядок та умови визнання суб'єктів підприємницької діяльності 

банкрутами з метою задовольнити претензії кредиторів регулює спеціальний 

Закон України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання 
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його банкрутом» (далі - Закон про банкрутство). Цей Закон встановлює умови 

та порядок відновлення платоспроможності суб'єкта підприємницької 

діяльності - боржника або визнання його банкрутом та застосування 

ліквідаційної процедури, повного або часткового задоволення вимог 

кредиторів. 

Окремі відносини щодо провадження у справах про банкрутство 

регулюються також ГПК України, ЦК та ГК України, іншими законодавчими 

актами. 

Суб'єктами банкрутства (банкрутами) нині чинний Закон про банкрутство 

визнає не лише юридичних осіб, як це було раніше (під час дії Закону про 

банкрутство від 14 травня 1992 р.). а й фізичних осіб, що зареєстровані у 

встановленому законом порядку як суб'єкти підприємницької діяльності. 

Порядок банкрутства суб'єкта підприємницької діяльності - громадянина 

передбачений статтями 47-49 названого Закону про банкрутство. 

Слід зазначити, що до останнього часу наведені статті закону практично не 

застосовувалися, лише в поодиноких випадках до господарських судів 

зверталися із заявами про порушення провадження у справі про банкрутства 

громадянина-підприємця. 

У зв'язку із критичною ситуацією на ринку нерухомості, наслідками 

негативного впливу кризи на платоспроможність громадян, які отримали в 

банківських установах кошти за кредитними договорами, у тому числі в 

іноземній валюті, для придбання нерухомості, споживчих товарів, на 

здійснення підприємницької діяльності тощо, такі громадяни обрали шлях 

звільнення від зобов'язань за кредитними договорами через списання боргів у 

рамках провадження у справі про банкрутство, порушеної на підставі статей 47-

49 Закону про банкрутство. 

Відповідно до приписів ст. 53 ЦК України, ст. 128 ГК України фізична 

особа - підприємець може бути визнана банкрутом, якщо вона неспроможна 

задовольнити вимоги кредиторів, пов'язані із здійсненням нею підприємницької 
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діяльності. Процедура банкрутства може бути застосована лише до громадян, 

які набули статусу підприємця. 

Із норм чинного законодавства вбачається, що справа про банкрутство в 

порядку Закону про банкрутство може бути порушена лише відносно суб'єкта 

підприємницької діяльності (у тому числі відносно фізичної особи, що має 

такий статус та зареєстрована в установленому законом порядку). При цьому, з 

урахуванням положень ч. 3 ст. 6 Закону про банкрутство, яка визначає підстави 

порушення справи про банкрутство, однією із умов порушення та здійснення 

провадження у справі є наявність у такого боржника, саме як у суб'єкта 

підприємницької діяльності, в обов'язковому порядку незадоволених протягом 

визначеного в Законі про банкрутство строку грошових зобов'язань перед 

кредиторами. Тобто, вимоги кредиторів, що покладаються в основу 

кредиторських вимог у заяві про порушення справи про банкрутств боржника - 

фізичної особи, мають бути пов'язані із здійсненням такою особою 

підприємницької діяльності. 

Отже, законодавець визначив сферу застосування закону, обмеживши її 

суб'єктами підприємницької діяльності, при цьому фізичні особи - підприємці, 

що мають заборгованість, яка не пов'язана з веденням підприємницької 

діяльності, не підпадають під сферу регулювання наведеного Закону та не 

можуть бути суб'єктами банкрутства відповідно до положень Закону про 

банкрутство. 

Разом з тим, при здійсненні провадженні у справи про банкрутство фізичної 

особи - підприємця, порушеної в порядку ст. 47 Закону про банкрутство, 

виникають проблемні питання, не врегульовані нормами чинного 

законодавства про банкрутство. 

Згідно з приписами ч. 2 ст. 47 Закону про банкрутство правом на 

ініціювання справи про банкрутство наділені боржник та кредитор (за винятком 

зобов'язань особистого характеру). 

Боржник може звернутись до суду у разі його неплатоспроможності (ч. 3 ст. 

6 Закону) або при загрозі неплатоспроможності (ч. 5 ст. 7 Закону). 
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Щодо кредиторів, то справа про банкрутство порушується судом в порядку 

ч. 3 ст. 6 Закону про банкрутство за заявою лише тих кредиторів, вимоги яких 

пов'язані із здійсненням боржником підприємницької діяльності, всі інші 

кредитори (за зобов'язаннями особистого характеру) мають право заявляти свої 

вимоги в процесі провадження справи про банкрутство. 

За загальним правилом справа про банкрутство за заявою кредитора 

порушується господарським судом за наявності підстав, передбачених у ч. 3 ст. 

6 Закону про банкрутство. Цими підставами є підтверджені відповідними 

документами фактичні дані про те, що вимоги кредитора (кредиторів), які 

подали таку заяву, є безспірними; боржником прострочено тримісячний строк 

виконання свого зобов'язання перед ініціюючим справу кредитором 

(кредиторами); сукупний мінімальний розмір вимог ініціюючо-го кредитора 

(кредиторів) становить не менше трьохсот мінімальних розмірів заробітної 

плати. 

Відповідно до ч. 4 ст. 48 вказаного Закону про банкрутство, якщо у 

встановлений ч. 2 цієї статті строк громадянин-підприємець не подав доказів 

задоволення вимог кредиторів і в зазначений строк не укладено мирової угоди, 

господарський суд визнає громадянина-підприємця банкрутом і відкриває 

ліквідаційну процедуру. 

Процедура санації для фізичної особи - підприємця законом не передбачена. 

З дня прийняття господарським судом постанови про визнання фізичної 

особи - підприємця банкрутом і відкриття ліквідаційної процедури вважаються 

такими, що настали, строки виконання зобов'язань громадянина-підприємця. 

Припиняється нарахування неустойки, процентів та інших фінансових санкцій 

за всіма зобов'язаннями громадянина-підприємця; припиняється стягнення з 

громадянина-підприємця за виконавчими документами тощо. 

Копію постанови про визнання фізичної особи - підприємця банкрутом та 

інформацію про відкриття ліквідаційної процедури господарський суд 

направляє всім відомим кредиторам із зазначенням строку для пред'явлення 

кредиторами вимог. 
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Публікація оголошення про визнання боржника банкрутом, як у загальній 

процедурі ліквідації підприємства, не здійснюється. 

Однак, проблемним є виявлення всіх кредиторів, оскільки у більшості 

випадків боржник про існування реальних кредиторів не повідомляє, 

сподіваючись на погашення в рамках справи про банкрутство вимог цих 

кредиторів. Так, боржник вважає, що у ліквідаційній процедурі судом будуть 

скасовані обмеження щодо розпорядження майном, які були накладені у зв'язку 

із передачею майна у заставу (іпотеку) банку, що в подальшому позбавить банк 

можливості звернути стягнення на це майно. 

Таким чином, боржник-підприємець шляхом недобросовісного 

використання положень Закону про банкрутство намагається уникнути 

виконання кредитних зобов'язань перед банками. 

В той же час, слід відмітити, що за приписами ст. 48 Закону про 

банкрутство реалізації підлягає все майно, за винятком майна, на яке згідно з 

цивільним процесуальним законодавством України не може бути звернуто 

стягнення. 

Кошти, отримані від продажу майна громадянина-підприємця, визнаного 

банкрутом, а також наявні у нього кошти у готівковій формі вносяться на 

депозитний рахунок нотаріальної контори та використовуються за рішенням 

господарського суду, який визнав громадянина-підприємця банкрутом. Вимоги, 

забезпечені заставою, задовольняються в третю чергу відповідно до 

встановленої черговості. За недостатністю коштів на депозитному рахунку 

нотаріальної контори для повного задоволення всіх вимог однієї черги кошти 

розподіляються між кредиторами відповідної черги пропорційно сумам їх 

вимог. 

Згідно з ч. 2 ст. 49 Закону після завершення розрахунків з кредиторами 

громадянин-підприємець, визнаний банкрутом, звільняється від подальшого 

виконання вимог кредиторів, що були заявлені після визнання громадянина-

підприємця банкрутом, за винятком вимог, передбачених абз. 2 цієї частини 
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(вимоги кредиторів щодо відшкодування шкоди, заподіяної життю та здоров'ю 

громадян, вимоги щодо стягнення аліментів тощо). 

Виходячи з аналізу статей 47-49 Закону про банкрутство стосовно 

громадянина-підприємця відсутня норма, аналогічна ч. 2 ст. 14 Закону про 

банкрутство щодо граничного строку подання заяв та погашення вимог, які не 

були заявлені. 

Частиною 3 ст. 49 Закону про банкрутство встановлено, що у разі визнання 

громадянина-підприємця банкрутом за заявою кредитора протягом п'яти років 

після завершення розрахунків з кредиторами, такий громадянин-підприємець 

не звільняється від подальшого виконання вимог кредиторів. Незадоволені 

вимоги кредиторів можуть бути заявлені в порядку, встановленому цивільним 

законодавством України. 

Втім, положення ст. 49 Закону про банкрутство не є однозначними. По-

перше, з наведеної норми ч. 3 ст. 49 Закону вбачається, що означені п'ять років 

стосуються лише випадків, коли провадження у справі було порушено за 

заявою кредитора. Тобто, у разі порушення провадження за заявою боржника 

ця норма не застосовується. По-друге, абз. 3 ч. 3 ст. 49 Закону стосується тільки 

особистих вимог, визначених в абз. 2 ч. 2 ст. 49 Закону, однак можна дійти 

висновку, що застосування цієї норми можливе до всіх інших кредиторів, які не 

заявили свої вимоги у процедурі банкрутства. 

Прогалини та суперечності в законодавстві, пов'язані із процедурою 

банкрутства громадянина-підприємця, потребують вивчення та врегулювання, а 

також надання відповідних рекомендацій із застосування. 
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ВИСНОВКИ 

 

Ціллю данної роботи було детально розглянути саме провадження у справах 

про банкрутство. Чітко визначити учасників справи, їх функцій, права та 

обов’язки. Ми детально розглянули повноваження таких учасників справи про 

банкрутство як арбітражний керуючий, ліквідатор, розпорядник майна тощо. 

Також дізналися, що черговість задоволення вимог кредиторів часто 

відрізняється залежно від того, який саме суб’єкт визнається банкрутом або 

неплатоспроможним. Були візначені всі стадії провадження у справах про 

банкруство та їх особливості. 

Можна зробити висновок, що правильне розуміння призначення і 

ефективності інституту неспроможності (банкрутства) є визначальним з точки 

зору результатів його функціонування. Будучи всебічно розробленими, 

процедури банкрутства стають гарантом сприятливих структурних зрушень в 

довгостроковій перспективі. І, навпаки, при односторонніх, не до кінця 

продуманих і не правильно регламентованих процедурах банкрутства вже в 

середньостроковій перспективі можна спостерігати несприятливі тенденції, як в 

структурі економіки, так і в характері складаються економічних відносин. 

Дослідивши процедури банкрутства підприємств, стало видно, що процес 

проведення процедури банкрутства, а також сучасна нормативно правова база, 

яка визначає основні положення і механізм проведення процедури банкрутства 

досить складні. 
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